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Nombre del curso: Asia Pacífico en las Relaciones Internacionales
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Objetivo del curso: 
El objetivo de este curso es proporcionar a los alumnos una comprensión integral de la región de Asia-Pacífico, destacando su diversidad cultural, religiosa, política, social y económica. El curso abordará los principales desafíos que surgen al estudiar esta región, especialmente desde una perspectiva occidental, y analizará los profundos procesos de transformación que han tenido lugar en las últimas cinco décadas.

Se examinarán fenómenos clave como la consolidación de Japón como potencia tras su rápido desarrollo económico post-Segunda Guerra Mundial, el ascenso de China como actor global a partir de su reforma económica, el posicionamiento de India, el papel del Sudeste asiático y el conflicto en la Península Coreana, heredado de la Guerra Fría.

El curso busca dotar a los estudiantes de conceptos fundamentales, herramientas teórico-metodológicas y estudios de caso relevantes, con el fin de comprender las dinámicas políticas, sociales y económicas que han posicionado a Asia-Pacífico como una región central en el sistema internacional contemporáneo.
Contenido del programa:
El curso está diseñado para fomentar un enfoque participativo, basado en la formulación y análisis de problemas relevantes de la región Asia-Pacífico. La estructura modular permite abordar cada tema en profundidad y adaptarse a las inquietudes de los estudiantes, integrando teoría, historia y casos concretos.



CLASE 1: Marco Teórico y Conceptual – Sudeste Asiático - ASEAN
Introducción a los principales enfoques teóricos y conceptos clave necesarios para comprender la región Asia-Pacífico. Multilateralismo en el Este Asiático tras la 2GM: ECAFE/ESCAP y ADB. SEATO. Origen y desarrollo de la ASEAN. La nueva arquitectura multilateral en el Sud/Este Asiático: ASEAN+3, ASEAN+5, Cumbre del Este Asiático, Diferencias con el multilateralismo del Asia-Pacifico. Particularidades de la visión del Indo-Pacífico de la ASEAN.

CLASE 2: Corea - La península dividida
Las dinámicas de la península coreana. ¿Qué obstáculos persisten para la reunificación de las Coreas? Historia de la separación entre Corea del Norte y del Sur, la Guerra de Corea, y los conflictos actuales. El papel de Corea del Sur en el contexto regional.

CLASE 3: Japón - Historia de sus modernizaciones y el rol de su política exterior. 
Bases culturales. Las tres modernizaciones: 1868, 1945, 1973. Segunda mitad del siglo XIX:  desde su ingreso del Japón en el escenario internacional a la conformación de un imperio. Desde su ingreso a la Segunda Guerra Mundial hasta la ocupación aliada. Política exterior en la Guerra Fría. Japón y la crisis del petróleo. Desarrollo de las relaciones de Japón y América Latina.

CLASE 4: China - Transformación y poder global
El ascenso de China como potencia global y su sistema político único. Modelo económico y político chino; interacción con la comunidad internacional; valores asiáticos en la política global.

CLASE 5: India – Desarrollo, desafíos y proyección global
Desarrollo económico, diversidad cultural, desigualdades y tensiones étnico-religiosas. Conflictos internos e internacionales. Su proyección global, cultura, identidad y tradición. La idea de Indopacífico. Su dinámica multilateral. 

Bibliografía general recomendada:
CLASE 1
Dussel, Enrique. Europa, modernidad y eurocentrismo. http://www.enriquedussel.com/txt/1993-236a.pdf
Said, E., Orientalismo, Barcelona, DeBolsillo, 2007 [1978].
Anderson, Benedict. Comunidades imaginadas. Reflexiones sobre el origen y la difusión del nacionalismo. Fondo de Cultura Económica, 2006
Thomas, Scott M. “Afrontando seriamente el pluralismo religioso y cultural: el renacimiento mundial de la religión y la transformación de la sociedad internacional.” (En: Revista Académica de Relaciones Internacionales, nro.7, noviembre de 2007, UAM-AEDRI)
Castellanos, Mónica Cortina, Florido, Eduardo Regalado. (2006). Particularidades y Tendencias de la Integración Económica en Asia-Pacífico, Revista Electrónica Historia Actual Online, Núm. 10, pp. 59-70
Elda Molina Díaz y Eduardo Regalado Florido. (2014). La integración económica en Asia-Pacífico. Evolución y perspectivas. CLACSO, pp. 1-27. 
Rubiolo, Florencia. (2011). El Sudeste Asiático y la ASEAN en el Escenario Económico y Político Internacional Contemporáneo. pp. 1-20.
Toro, Juan Pablo. (2021). La emergencia del Indo-Pacífico: Nuevas narrativas para la competencia estratégica. Athenalab, pp. 1-13. 
Bartesaghi, Ignacio y De María, Natalia. (2022). ASEAN: entre Asia Pacífico e Indo - Pacífico. Pensamiento Propio 54, CRIES, pp. 116-144. 
Sugerida:
Dent, Christopher M. (2010). Organizing the Wider East Asia Region. ADB Working Paper Series of Regional Economic Integration N. 62. Asian Development Bank, pp. 1-88.
Acharya, Amitav. (2011). Asian Regional Institutions and the Possibilities for Socializing the Behavior of States. ADB Working Paper Series of Regional Economic Integration N. 82. Asian Development Bank, pp. 1-40.
Heiduk, F. &amp; Wacker, G. (2020) From Asia-Pacific to Indo-Pacific Significance, Implementation and Challenges. SWP Research Paper 9. German Institute for International and Security Affairs, pp. 1-46.

CLASE 2
Cumings, Bruce. El lugar de Corea en el Sol. Córdoba, Comunicarte, 2004.
Cumings, Bruce. Korean War: a history. New York, Modern Library, 2011
León, José L.  “El sistema político en Corea del Norte. Perspectiva de una sucesión dinástica.” (En: Wonjung Min. Corea una visión interdisciplinaria. Santiago de Chile, Andros impresores, 2010, pp.127-136)
León, José L. Historia mínima de Corea. México, El Colegio de México. 2009.
Licona Michel, A. y C. Cárdenas Barajas. “Panorama de las relaciones inter-coreanas en la era de Kim Jong-un”,  Revista Análisis, enero-abril 2013, pp.75-101.
Ministry of Unification, http://www.unikorea.go.kr/eng/
Osorio Gómez, L. “¿Es possible una reunificación en la península coreana?”, Revista Mundo Asia Pacífico, vol. 2, No.3, julio-diciembre 2013, pp.34-45

CLASE 3
Renato Ortiz. “Las Ciencias Sociales y el enigma japonés”. (en: Ortiz, Renato. Lo próximo y lo distante. Japón y la modernidad-mundo. Buenos Aires, Interzona, 2003, pp.21-49.
https://drive.google.com/file/d/0B2i0UjLlKvp2REJwUGVJSm9NWUk/view?usp=sharing&resourcekey=0-k4y-dF5RL-o7sTS4fliBHQ
Tsujikawa, Aki. Discursos hegemónicos, vida cotidiana e identidades en Japón. 1955-1973. Tesis de maestría, FLACSO, 2009.
https://drive.google.com/file/d/1YmzyLsJ6LGKn6fGRD2DIYV1sD41Qp128/view?usp=sharing
Iriye, Akira. “Japan´s drive to great-power status”. (en: The Cambridge History of Japan, 2007, tomo 6, pp. 721-782)
Versión en inglés para digitalizar
Hatano, Sumio. One hundred fifty years of Japanese Foreign Relations. From 1868 to 2018.Tokyo, JPIC, 2022. Capítulos 9 a 11.
Versión en inglés para digitalizar
Ito, M. El Japón y su inserción internacional. (en: IRI:  Revista de Relaciones Internacionales, nro 2)
https://drive.google.com/file/d/1IYDPtzeeEtz57CsYc85iEA_vQS1bHTPQ/view?usp=sharing
Di Tella, G y Akio Hosono. Japón / América Latina. La construcción de un vínculo. Buenos Aires, ISEN-Nuevo Hacer, 1998, cap.6
https://drive.google.com/file/d/1MFJoC8yegCaCcJDBkuuvUBm3zidBAHKI/view?usp=sharing

CLASE 4
Asia Policy Institute, Weaponizing the Belt and Road , Daniel R. Russel and Blake H. Berger, 2020, en https://asiasociety.org/sites/default/files/2020-09/Weaponizing%20the%20Belt%20and%20Road%20Initiative_0.pdf.
CEPAL, 2022, Perspectivas del Comercio Internacional de América Latina y el Caribe El desafío de dinamizar las exportaciones manufactureras, en https://repositorio.cepal.org/bitstream/handle/11362/48650/1/S2200846_es.pdf.
Dussel Peters, Enrique, (2024), La inversión extranjera de China en América latina, Red académica de América latina y el Caribe sobre China, en https://www.redalc-china.org/monitor/images/pdfs/menuprincipal/DusselPeters_MonitorOFDI_2024_Esp.pdf
European Strategy Policy Analysis System (ESPAS), Global trends to 2030, Challenges and choices for Europe), en https://ec.europa.eu/assets/epsc/pages/espas/chapter1.html
Hobsbawm, Eric, Historia del siglo XX, págs. 82 a 91 y 220 a 225.
Hofstede Insides, Cultura nacional, en https://hi.hofstede-insights.com/national-culture.
Hofstede, Geert, Hofstede's Cultural Dimensions, en https://www.mindtools.com/a1ecvyx/hofstedes-cultural-dimensions
KPMG; Emerging giants in Asia Pacific, 2022, en https://assets.kpmg.com/content/dam/kpmg/xx/pdf/2022/07/emerging-giants-in-asia-pacific.pdf.
National Intelligence Council (USA), 2021, Global Trends 2040, en https://www.dni.gov/files/ODNI/documents/assessments/GlobalTrends_2040.pdf.
World economic Forum, The Global Risks Report 2024 19th Edition, en https://www3.weforum.org/docs/WEF_The_Global_Risks_Report_2024.pdf.

CLASE 5
Australian Strategic Policy  Institute, 2023, India es un líder en ciencia y tecnología en ciernes, Danielle Cave , Jamie Gaida y Baani Grewal. https://www.aspi.org.au/opinion/india-science-tech-leader-making
Bajpaee, Ch. (2024, 15 de abril). How India’s democracy shapes its global role and relations with the West. Chatham House. https://www.chathamhouse.org/2024/04/how-indias-democracy-shapes-its-global-role-and-relations-west
Haruko, W. (2020). THE “INDO-PACIFIC” CONCEPT. GEOGRAPHICAL ADJUSTMENTS AND THEIR IMPLICATIONS. Rajaratnam School of International Studies.   chrome-extension://efaidnbmnnnibpcajpcglclefindmkaj/https://www.rsis.edu.sg/wp-content/uploads/2020/03/WP326.pdf
Kumar, R. (2024, 15 de mayo). A Disingenuous Report on India’s Religious Demography. The Wire. https://thewire.in/communalism/a-disingenuous-report-on-indias-religious-demography
Rodriguez de la Vega, L. (Ed.) (2021). Rabindranath Tagore. Visiones desde América Latina. Ciudad Autónoma de Buenos Aires: Embajada de la India
- --------------------------------- (Ed.). (2019). Gandhi. Perspectivas Latinoamericanas. Ciudad Autónoma de Buenos Aires: Embajada de la India. 
---------------------------------- (2017). La India como actor internacional en el escenario actual. Revista Humania del Sur, Revista de Estudios Latinoamericanos, Africanos y Asiáticos, 23 (12), 13-32. http://erevistas.saber.ula.ve/index.php/humaniadelsur/article/view/10064/9988
Rodriguez de la Vega, L; Delgado Caicedo, J. y Luna Beltrán, L. M. (eds.). (2021). Dossier  temático “El Sur Global y la construcción de un nuevo sistema internacional”. Revista Oasis, 34.
RULAC, Geneva Academy (s.f.). Non-international armed conflict in India. RULAC, Geneva Academy. https://www.rulac.org/browse/conflicts/non-international-armed-conflict-in-india#:~:text=India%20is%20involved%20in%20parallel,Jammu%20and%20Kashmir%20(J%26K).

Singh, H. K. (2024, 1 de enero). DPG Policy Brieeef, lX, 1: The World in Conflict: The Global Scene and India’s Positioning. DPG.  https://www.delhipolicygroup.org/publication/policy-briefs/the-world-in-conflict-the-global-scene-and-indias-positioning.html

Modalidad de evaluación y requisitos de aprobación del curso:
La evaluación del seminario se realizará a través de la elaboración de un trabajo monográfico de entre 15 y 20 páginas que podrá abarcar cualquiera de los temas dados en el mismo, en base fundamentalmente a la bibliografía recomendada y con un sistema de tutoría permanente docente-alumno. Se deberán respetar las normas de presentación de trabajos escritos de la Carrera. Se admiten trabajos individuales o grupales de hasta tres integrantes.
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