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Nombre del curso: Política Exterior Argentina

Profesor: Dr. Alejandro Simonoff

Email: asimonoff2010@gmail.com

Objetivo del curso: 
Son nuestros objetivos que los estudiantes puedan:
· Adquirir técnicas apropiadas para realizar una lectura compresiva.
· Incorporar una visión global del proceso que posibilite la resolución de los problemas planteados.
· Discriminar, desde un punto de vista crítico, los aspectos más relevantes del proceso de construcción de nuestra política exterior;
· Advertir el carácter problemático de los planteos
· Ejercitar su capacidad de análisis crítico, interpretación y valoración personal.
· Desarrollar actitudes de tolerancia respecto de las ideas ajenas.
· Asumir la responsabilidad de la conducción de su propio aprendizaje como alumno de grado.
· Actualizarse respecto de la bibliografía sobre el tema

Contenido del programa:
[bookmark: _Hlk36676427]UNIDAD 1: La política exterior su definición y rasgos distintivos. Los problemas teóricos, epistemológicos y metodológicos como disciplina. Las diversas interpretaciones del relacionamiento externo.
UNIDAD 2: Las políticas exteriores recientes: La restauración democrática: la estabilidad institucional, las estrategias y los desarrollos de políticas exteriores entre la autonomía heterodoxa y el realismo periférico. ¿Hacia un nuevo consenso?
UNIDAD 3: Las políticas exteriores de Fernando De la Rúa y Eduardo Duhalde (1999-2003). Crisis y política exterior. Las tensiones entre el MERCOSUR y el ALCA. La cuestión política: el principio de no intervención, el Plan Colombia y las respuestas ante los conflictos de Afganistán e Irak. El fin de la estrategia de seducción.
UNIDAD 4: Las políticas exteriores de Néstor Kirchner y Cristina Fernández de Kirchner (2003-2015) Prioridad Brasilia y multilateralización de la agenda con Washington. Los contrapesos en la relación triangular (Irán, México y Venezuela). La cuestión del desendeudamiento y las inversiones europeas. Malvinas: continuidad en el abandono de la estrategia de seducción y ¿cambio en la negociación bilateral?
UNIDAD 5: La política exterior de Mauricio Macri (2015-2019). El giro globalista. El realineamiento con las potencias Occidentales. Nuevo diseño en seguridad: terrorismo y narcotráfico. Las opciones regionales entre el MERCOSUR y la Alianza del Pacífico.
UNIDAD 6: La política exterior de Alberto Fernández (2019-2023): dinamismo pragmático. Entre las creencias y los condicionantes externos heredados. ¿Una vuelta a la región¨? Tensiones en materia de seguridad y endeudamiento externo. Los acuerdos Mercosur-Unión Europea. Un nuevo diseño hacia Malvinas.
Unidad 7: La Política Exterior de Milei (2023-    ): el globalismo desbocado. Alineamiento rígido con “Occidente” y aislamiento regional. Despreocupación territorial.

Metodología de enseñanza
La presente propuesta se sustenta en la creación de un ámbito de reflexión sobre las tensiones existentes en la construcción de la teoría de relaciones latinoamericana. Es nuestra intención que este Curso supere la división existente entre el dictado de conocimiento y el trabajo intelectual.
Consideramos relevante la realización de dicha experiencia por varios motivos:
· la realización de un proyecto de trabajo; apartar a la superación de la clase magistral para la realización de un trabajo concreto; tener el conocimiento como un proyecto abierto y continuo.
· Su metodología apuesta a la resolución de problemas concreto por el desarrollo de determinadas tareas.
· Es nuestra pretensión integrar en un solo proceso tres instancias (docencia, investigación y prácticas). El curso es un proyecto de trabajo de elaboración conjunta entre el docente y los alumnos que deben participar activa y responsablemente.
· Es interdisciplinario porque articula diferentes perspectivas profesiones en la tarea de estudiar e investigar.
· Desarrollar un pensamiento integrador.
· Implica y exige un trabajo final por el proyecto se desarrolla en conjunto, aunque las actividades y tareas se desarrollen individualmente.

Bibliografía general recomendada:
UNIDAD 1: La política exterior su definición y rasgos distintivos. 
CISNEROS, Andrés. “Introducción metodológica” [En: CISNEROS A. y ESCUDE, C. Historia General de las relaciones exteriores de la República Argentina. Buenos Aires, Grupo Editor Latinoamericano, 1998], I, 13-40.
PEREIRA, Juan Carlos. “Política Exterior” [En: Diccionario de Relaciones Internacionales y Política Exterior. Barcelona, Ariel, 2009], 788-790
PUIG, Juan Carlos. “Política Internacional Argentina” [En: PERINA, Rubén y RUSSELL, Roberto. Argentina en el Mundo (1973-1987). Buenos Aires, Grupo Editor Latinoamericano, 1988], 19-45.
RAPOPORT, Mario. “Argentina: economía y política internacional. Los procesos históricos” [En: Los Proyectos de Nación de la Argentina., relaciones internacionales e identidad. Buenos Aires, Consejo Profesional de Ciencias Económicas de las Ciudad Autónoma de Buenos Aires, 2014], 199-227.
RUSSELL, Roberto. “La Argentina del segundo centenario: ficciones y realidades de la política exterior” [En: Argentina 1910-2010. Balance del siglo. Buenos Aires, Aguilar, Altea, Taurus, Alfaguara, 2010], 227-307
TOKATLIAN, Juan Gabriel y MERKE, Federico. “Instituciones y actores de la política exterior como política pública” [En: ACUÑA, Carlos H. (comp.) Dilemas del Estado Argentino. Política exterior, económica y de infraestructura en el Silgo XXI, Buenos Aires, Siglo XXI-OSDE, 2014], 245-292.
SIMONOFF, Alejandro. “Las expresiones autonómicas del Cono Sur: Jaguaribe, Puig Tomassini, Linck y O´Donnell” [En: Brazilian Journal of Latin America Studies. Caderno do PROLAM/USP, Volumen 13, Edición Nº 25, Julio-Diciembre de 2014, 13-27.
van Klaveren, Alberto. “El análisis de la política exterior: Una visión desde América Latina” [En: Legler, Thomas, Santa Cruz, Arturo y Laura Zamudio González (Eds.). Introducción a las relaciones internacionales: América Latina y la política global. México, Universidad Iberoamericana, 2021], pp. 90-102.



UNIDAD 2: Las políticas exteriores recientes
CISNEROS, Andrés. “Argentina: historia de un éxito” [En: CISNEROS, A. Política Exterior Argentina (1989-1999): historia de un éxito. Buenos Aires, GEL, 1998], 35-81.
RUSSELL, Roberto. Los ejes estructurantes de la política exterior argentina. Buenos Aires, FLACSO (Serie Documentos e Informes de Investigación Nº 158), 1998.
----- . “Política Exterior y veinte años de democracia. Un primer balance.” [En. NOVARO, Marcos y PALERMO, Vicente. La historia reciente. Argentina en democracia. Buenos Aires, EDHASA, 2004], 257-269.
----- y TOKATLIAN, Juan Gabriel. “América Latina y su gran estrategia: entre la aquiescencia y la autonomía” en Revista CIDOB d’Afers Internacionals, 12/2013, n.104, 157-180.
SIMONOFF, Alejandro. “La insoportable persistencia de la Autonomía: esbozos de una mirada panorámica a cuarenta años de política exterior argentina y democracia (1983-2023). [En: Relaciones Internacionales. Publicado por el Instituto de Relaciones Internacionales de la Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales de la UNLP, La Plata, Año 32, Nº 65, julio-diciembre de 2023], pp. 15-29.

UNIDAD 3: Las políticas exteriores de Fernando De la Rúa y Eduardo Duhalde (1999-2003)
KAN, Julián. “La política exterior de Fernando De la Rúa y de Eduardo Duhalde. Continuiddes y rupturas en una Argentina en crisis.” [En: LAPORTE, Juan Pablo. Manual de Política Exterior Argentina. Buenos Aires, EUDEBA, 2022], 143-154.
GARCIA, Natalia. “Las relaciones exteriores del gobierno de Eduardo Duhalde (2002-2003)” [SIMONOFF, Alejandro (Comp.) La Argentina y el Mundo frente al bicentenario de la Revolución de Mayo. Las relaciones exteriores argentinas desde la secesión de España hasta la actualidad. La Plata, Editorial de la Universidad Nacional de La Plata, 2010], 399-406.
MENDOZA, Matías. “Una transición incierta. La Política Exterior de Duhalde (2002-2003)”. [En:  SIMONOFF; Alejandro, BIDONDO, Abril y RUSSO; Sebastián. 20 años no es nada: autonomía y globalismo en la política exterior argentina, 2002-2022. La Plata, Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales de la Universidad Nacional de La Plata, 2022], 11-20.
RAPOPORT, Mario. Historia económica, política y social de la Argentina (1880-2003). Buenos Aires, Ariel, 2006, 903-916.
RAFANELLI, Pilar. “Las relaciones exteriores del gobierno de La Alianza (1999-2001)” [SIMONOFF, Alejandro (Comp.) La Argentina y el Mundo frente al bicentenario de la Revolución de Mayo. Las relaciones exteriores argentinas desde la secesión de España hasta la actualidad. La Plata, Editorial de la Universidad Nacional de La Plata, 2010], 387-387.
RODRIGUEZ GIAVARINI, Adalberto. “La política exterior argentina” [En: Archivos del Presente. Año 5, N° 20, Buenos Aires, abril-junio 2000], 13-25.
RUCKAUF, Carlos. “Entrevista del Canciller… con corresponsales extranjeros” [En: www.mrecic.gov.ar]

UNIDAD 4: Las políticas exteriores de Néstor Kirchner y Cristina Fernández de Kirchner (2003-2015)
ACTIS, Esteban, BUSSO, Anabella, CALDERÓN, Emilse y ZELICOVICH, Julieta. “De la permisibilidad a la restricción: un análisis de la incidencia de los condicionantes sistémicos sobre la política exterior del kirchnerismo (2003-2015)”. [En Cuadernos de Política Exterior Argentina (CUPEA) (Nueva Época), N° 125, 2017, Rosario], pp. 48-70.
BIDONDO, Abril y SHQUEITZER, Florencia. “Vaivenes pragmáticos en pos de alcanzar la Autonomía. La política exterior de Néstor Kirchner (2003-2007)”. [En: SIMONOFF; Alejandro, BIDONDO, Abril y RUSSO; Sebastián. 20 años no es nada: autonomía y globalismo en la política exterior argentina, 2002-2022. La Plata, Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales de la Universidad Nacional de La Plata, 2022], 21-43.
BIELSA, Rafael. “La Historia Reciente” [En: Archivos del Presente. Año 10, Nº 37, Buenos Aires, 2005], 41-56.
CALLE, Fabián. “Algunas reflexiones sobre los condicionamientos internos y externos de la Política Exterior Argentina a comienzos del siglo XXI”. [En: Temas de política exterior, comercio y relaciones internacionales. Nº 1, Buenos Aires, septiembre de 2008]. 7-13. 
CASTRO, Jorge. “Del aislamiento externo a la confrontación absoluta” [En: Clarín, 18 de abril de 2012], 27.
CISNEROS, Andrés. “Políticas Exteriores de Estado. Apostillas al artículo de Rafael Bielsa Archivos del Presente número 37” [En: Archivos del Presente. Año 10, Nº 39, Buenos Aires, 2006], 59-71.
ESCUDE, Carlos. “El mito del aislamiento” [En: La Nación, Buenos Aires, 29 de junio de 2010].
-----. Principios de Realismo Periférico. Una teoría argentina y su vigencia ante el ascenso de China. Buenos Aires, Lumiére, 2012.
-----.“El protectorado argentino y su indefensión actual: un análisis desde el realismo periférico”. Presentado en el Congreso de FLACSO/ISA, Organizado por la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales y la International Studies Assosation, 2014.
FIGARI, Guillermo. “Los vaivenes de la Política Exterior Argentina ¿Autonomía o dependencia?” [En: Relaciones Internacionales 13 (26), 2004], 99-117.
MIGUEZ, María Cecilia. La política exterior argentina y su vinculación con los condicionamientos internos en el siglo XXI. Relaciones Internacionales, San José de Costa Rica, Nº 89, 2016, p. 125 – 142
PASOS, Lucrecia y ZURITA, María Delicia. “¿Aislamiento o diseño de políticas en función de las demandas del estado y la sociedad? La política exterior de Cristina Fernández de Kirchner (2007-2015)”. [En: SIMONOFF; Alejandro, BIDONDO, Abril y RUSSO; Sebastián. 20 años no es nada: autonomía y globalismo en la política exterior argentina, 2002-2022. La Plata, Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales de la Universidad Nacional de La Plata, 2022], 45-77.
PEREZ LLANA, Carlos “Romper con el aislamiento” [En: BOTANA, Natalio R. Argentina 2010. Entre la frustración y la esperanza. Buenos Aires, Taurus, 2010], 131-182.
RUSSELL, Roberto y TOKATLIAN, Juan Gabriel. “La política exterior del kirchnerismo” [En GERVASONI, Carlos y PERUZZOTTI, Enrique (Ed.) ¿Década ganada? Evaluando el legado del kirchnerismo. Buenos Aires, Debate, 2015], 235-269.
TAIANA, Jorge. “Objetivos y desafíos de la política exterior argentina” [En: Diplomacia, Estrategia, Política. Nº 4, Abril Junio 2006, Brasilia, Proyecto Raúl Prebich], 5-16.
TIMERMAN, Héctor. “Lineamientos de Política Exterior Argentina: discurso pronunciado por el Canciller Héctor Timerman en ocasión de la celebración del día del diplomático”, 11 de octubre de 2011, disponible en: https://www.mrecic.gov.ar/print/34817.

UNIDAD 5: La política exterior de Mauricio Macri (2015-2019)
BEZUS, Pablo. “Volver al mundo: la política exterior de Mauricio Macri (2015-2019)”. [En: SIMONOFF; Alejandro, BIDONDO, Abril y RUSSO; Sebastián. 20 años no es nada: autonomía y globalismo en la política exterior argentina, 2002-2022. La Plata, Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales de la Universidad Nacional de La Plata, 2022], 79-98.
CARMODY, Patricio M. “Logros y debilidades de la macridiplomacia” en Relaciones Internacionales nº 57/2019, p. 271- 276. Disponible en http://sedici.unlp.edu.ar/handle/10915/88039
 FAURIE, Jorge. “La inserción inteligente” en Clarín, Buenos Aires, 26 de febrero de 2018, 25.
[bookmark: _Hlk5529966]HONORABLE CAMARA DE DIPUTADOS DE LA NACIÓN. “Reunión de la Comisión de Relaciones Exteriores y Culto: Exposición del Señor Canciller Doctor Jorge Faurie”, Buenos Aires, Publicación de la Dirección General de Taquígrafos, 29 de octubre de 2018. 
HONORABLE SENADO DE LA NACIÓN. “Reunión de la Comisión de Relaciones Exteriores y Culto”, Buenos Aires, Publicación de la Dirección General de Taquígrafos, 4 de mayo de 2016. 
MORGENGELD, Leandro. “La política exterior del gobierno de Mauricio Macri (2015-2019)” [En: LAPORTE, Juan Pablo. Manual de Política Exterior Argentina. Buenos Aires, EUDEBA, 2022], 163-185.
[bookmark: _Hlk505460572]PEREZ LLANA, Carlos. “Política exterior: revisar la agenda” en Clarín, Buenos Aires, 31 de enero de 2018, 25.
SIMONOFF, Alejandro. “Tenés el mate lleno de infelices ilusiones: la estrategia de inserción internacional del gobierno de Macri (2015-2019)”. [En: Relaciones Internacionales, Nº 57, 2019p. 241-269.
TOKATLIAN, Juan Gabriel. “Relaciones con EE.UU.: ¿nueva etapa?” en Clarín, Buenos Aires, 31 de enero de 2018, 25.
ZELICOVICH, Julieta. “Claves y tensiones de la estrategia argentina de política comercial externa en la búsqueda de una "inserción inteligente al mundo" (2015-2018)”. [En: Latin American Journal of Trade Policy, Instituto de Estudios Internacionales, Universidad de Chile, 2018, pp. 49-66

UNIDAD 6: La política exterior de Alberto Fernández (2019-2023): dinamismo pragmático
BUSSO, Anabella, OLIVA, Carla y ZELICOVICH, Julieta. “La política exterior argentina de la administración Fernández: entre el contexto internacional incierto y los condicionamientos domésticos.” [En: Perspectivas Revista de Ciencias Sociales, No. 14, Vol. 7, julio-diciembre 2022, pp. 303-310, disponible en: https://perspectivasrcs.unr.edu.ar/index.php/PRCS/article/view/671/380
HONORABLE SENADO DE LA NACIÓN. “Reunión de la Comisión de Relaciones Exteriores y Culto”, Buenos Aires, Publicación de la Dirección General de Taquígrafos, 3 de mayo de 2022. 
MARTELLI, Fabian. La Repregunta. Roberto Russell: “El modelo chino de capitalismo de estado y gobernanza autocrática a muchos les resulta cada vez más atractivo”. La Nación, 6 de junio de 2021. Disponible en: https://www.lanacion.com.ar/politica/la-repregunta-roberto-russell-el-modelo-chino-de-capitalismo-de-estado-y-gobernanza-autocratica-a-nid06062021/?R=39cc46
MERKE, Federico. “Preferencias, Herencias Y Restricciones: Elementos para examinar la Política Exterior del Frente De Todos” en Análisis Carolina, Fundación Carolina, noviembre de 2019, disponible en: https://www.fundacioncarolina.es/wp-content/uploads/2019/11/AC-24.pdf
OBSERVATORIO DEL SUR GLOBAL. Definiciones del Canciller Argentino Felipe Solá. Política exterior y negociaciones comerciales. Buenos Aires, 18 de julio de 2020. rescatado de: http://observatoriodelsur.com.ar/politica-exterior-y-negociaciones-comer-ciales-definiciones-del-canciller-argentino-felipe-sola/ 
RUSSO, Sebastián. “En busca del dinamismo pragmático: la política exterior de Alberto Fernández (2019-2022)”. [En: SIMONOFF; Alejandro, BIDONDO, Abril y RUSSO; Sebastián. 20 años no es nada: autonomía y globalismo en la política exterior argentina, 2002-2022. La Plata, Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales de la Universidad Nacional de La Plata, 2022], 99-117.
RUSSELL, Roberto. “No me imagino a Perón, aliado con Cuba o defendiendo al chavismo”. [En: Clarín, Buenos Aires, Domingo 14 marzo 2021], p. 4.
TOKATLIAN, Juan Gabriel. "Por una diplomacia de la modestia" [En: AAVV. La vida en suspenso. Buenos Aires, Siglo XXI, 2020.

Unidad 7: La Política Exterior de Milei (2023-    ): el globalismo desbocado
BATTALEME, Juan. “¿Atrapados sin salida? El compromiso selectivo como alternativa de política exterior para un país periférico” [En: Revista Política Austral. Volumen 1. Número 1 (julio-diciembre 2022)] pp. 33-52.
MERKE, Mario Federico; PEREYRA DOVAL, María Gisela. Javier Milei and the global far right: reshaping Argentina’s foreign policy. Centro Brasileiro de Relações Internacionais. CEBRI, 11; (noviembre 2024), pp. 88-100.
MILEI. Javier. 24 de septiembre de 2024. Palabras del Presidente de la Nación Javier Milei, en el debate general, del 79 Período de Sesiones, de la Asamblea General de Naciones Unidas, Nueva York, Estados Unidos. Casa Rosada. Rescatado de: https://www.casarosada.gob.ar/informacion/discursos/50676-palabras-del-presidente-de-la-nacion-javier-milei-en-el-debate-general-del-79-periodo-de-sesiones-de-la-asamblea-general-de-naciones-unidas-nueva-york-estados-unidos
SIMONOFF, Alejandro.” Los primeros trazos de la política exterior en los tiempos de Javier Milei” [En: El Economista, Buenos Aires, 10 de enero de 2024, disponible en: https://eleconomista.com.ar/politica/los-primeros-trazos-politica-exterior-tiempos-javier-milei-n70034]
TOKATLIAN, Juan Gabriel y MALACALZA, Bernabé. Argentina y la desautonomización: ¿Una Sombra Ya Pronto Serás? Revista Anfibia. Rescatada de: https://www.revistaanfibia.com/politica-exterior-argentina-y-el-mundo-una-sombra-ya
ZELICOVICH, Julieta. “Argentina y Estados Unidos en la Era Trump 2.0” [En: Le Monde Diplomatique, Edición Cono Sur, Edición 306 (diciembre 2024). Rescatado de: https://www.eldiplo.org/306-un-ano-de-oscuridad-bajo-las-fuerzas-del-cielo/argentina-y-estados-unidos-en-la-era-trump-2-0/]

Modalidad de evaluación y requisitos de aprobación del curso:
Los participantes deberán presentar un trabajo individual como trabajo final para la aprobación del curso. Éste constará de la elección de un tema particular y la elaboración de un trabajo de investigación. 
Dicho trabajo deberá buscar la integración de los conceptos desarrollados en el curso con algún aspecto de la Política Exterior Argentina. De todas maneras, todos los alumnos son libres de incorporar elementos que no se hayan tratado en el curso, siempre que estén debidamente justificados. En este sentido, se recuerda que además de la descripción de determinadas situaciones y/o de la exposición de datos, es conveniente incluir en el trabajo perspectivas críticas personales fundamentadas. En cuanto a la estructura formal, se sugieren las siguientes secciones: introducción, objetivos del trabajo, presentación del tema, antecedentes de este; desarrollo del tema, fundamentación, presentación de los principales aspectos intervinientes, descripción de situaciones, presentación y análisis de datos e información empírica (si fuese oportuno); y, conclusiones, comentarios críticos, balance general. Si bien en el trabajo se privilegia el contenido por sobre la extensión en sí misma, éste deberá contar con un mínimo de 3500 palabras y un máximo sugerido de 5000 palabras (este último límite es más flexible).
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